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APROVADO EM 09/05/03

CÂMARA DE LEGISLAÇÃO E NORMAS

INTERESSADA: CENTRO ESTADUAL DE EDUCAÇÃO BÁSICA PARA JOVENS E ADULTOS - ENSINO FUNDAMENTAL E MÉDIO

MUNICÍPIO: PARANAVAÍ

ASSUNTO: Consulta sobre validade do cumprimento das exigências do Parecer nº 

                    230/00-CEE/SP

RELATOR: FLÁVIO VENDELINO SCHERER

I - HISTÓRICO

Pelo Ofício n.° 407/03-GS/SEED, de 20 de fevereiro de 2003, o Secretário de Estado da Educação encaminha expediente do Centro Estadual de Educação Básica para Jovens e Adultos – Ensino Fundamental e Médio, do município de Paranavaí, solicitando orientação quanto aos procedimentos para expedição da documentação escolar do aluno José Carlos da Silva, o qual requer conclusão em nível de 2º grau, uma vez que submeteu-se a exames de suplência nas disciplinas de Biologia, Física, Matemática e Química.

II - NO MÉRITO

Consta no expediente da SEED que:

“1 - O Conselho Estadual de Educação do Estado de São Paulo, através do Parecer nº 370/2002 (cópia em anexo), declarou os estudos seminarísticos realizados por José Carlos da Silva, no Seminário Presbiteriano Conservador de São Bernardo do Campo, equivalentes aos de Ensino Fundamental e Médio, devendo o interessado suprir a ausência de estudos nas áreas de Matemática e Ciências da Natureza, podendo, também, prestar Exames Supletivos.
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2 – De posse do referido Parecer, prestou Exames Supletivos nas disciplinas de Biologia, Física, Matemática e Química, do Ensino Médio, no CEEBJA de Paranavaí, sendo aprovado (folhas 12).”

Às fls. 04 consta expediente do CEEBJA de Paranavaí, solicitando orientações da CDE/SEED sobre a situação do aluno José Carlos da Silva, anexando, às fls. 05 a 12, cópias do Parecer nº 370/00-CEE/SP, Atestado de Conclusão de Curso e Histórico Escolar, expedido pelo Seminário Presbiteriano Conservador, com estudos realizados nos anos de 1971 a 1974.

Foram  ainda anexados ao presente processo cópia do Requerimento de Matrícula no ensino médio, deferida em 21 de fevereiro de 2001 e situação do aluno, com aprovação nos exames realizados junto ao CEEBJA de Paranavaí.

O Parecer nº 370/00, do Conselho Estadual de Educação do Estado de São Paulo, em análise da situação do aluno, entendeu serem válidos os estudos seminarísticos realizados no Seminário Presbiteriano Conservador de São Bernardo do Campo, declarando equivalentes aos de 1º e 2º graus, para fins de prosseguimento de estudos, ressalvando a ausências de estudos em Matemática e Ciências da Natureza e determinando fosse o aluno submetido à avaliação nas áreas que não cursou.

Cumprindo as orientações do Colegiado do Estado de São Paulo, o aluno procedeu aos exames supletivos das disciplinas faltantes, obtendo a aprovação, pelo que se infere da Certidão em anexo.

Desta forma, há que se declarar cumprida a integralidade do ensino fundamental e médio do aluno José Carlos da Silva, qualificado no presente processo, cujos estudos seminarísticos foram considerados válidos pelo órgão competente do Estado de São Paulo, devendo o interessado, enquanto detentor da matrícula e da conclusão dos estudos do aluno, proceder à expedição da documentação escolar nos termos das normas vigentes no Estado do Paraná.

III - VOTO DO RELATOR

Dá-se, desta forma, por respondida a consulta.

É o Parecer.
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CONCLUSÃO DA CÂMARA

A Câmara de Legislação e Normas aprova, por unanimidade, o Voto do Relator.

                                                                                 Curitiba, 08 de maio de 2003.

DECISÃO DO PLENÁRIO

O Plenário do Conselho Estadual de Educação aprovou, por unanimidade, a Conclusão da Câmara.

Sala Pe. José de Anchieta, em 09 de maio de 2003.
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