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ASSUNTO: Complementação ao Parecer n.° 152/02.
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I - HISTÓRICO




A Secretária de Estado da Educação, pelo Ofício n.° 3405, de 30 de setembro de 2002, encaminha expediente formulado pela Chefe do NRE de Cascavel, tendo como foco o Parecer n.° 152/02 deste Conselho.




Aquele Parecer determinava uma série de providências com relação ao Curso Técnico em Enfermagem, ofertado pelo Centro de Educação Profissional "Santa Catarina de Alexandria", do município de Cascavel. 




Expõe a Chefe do Núcleo Regional que, após a expedição do Parecer, foi exarado o ato de reconhecimento para fins de cessação (Resolução SEED n.° 1.495/02 - fls. 28) e constituída Comissão de Verificação Especial (cf. fls. 34) para análise da documentação dos alunos, ficando constatadas irregularidades que não haviam sido analisadas quando da elaboração daquele Parecer.




Baixou o processo em diligência para melhores informações, retornando em 15 de abril de 2003, com o Ofício n.° 8/03-SEF/NRE, solicitando a convalidação de estudos:

a) dos alunos que iniciaram o Curso Técnico em Enfermagem no 2° semestre de 1999 e o concluíram em 2001, conforme relação anexa (fls. 06);

b) dos alunos que cursaram de forma descentralizada nos municípios de Realeza, Tupãssi e Quedas do Iguaçu, conforme relação anexa (fls. 07, 08 e 09).

II - VOTO DO RELATOR

Tratando-se de mera complementação, dispensa-se a análise do mérito, já exaustivamente realizada no Parecer n.° 152/02, adotando-se as seguintes providências complementares àquele Parecer:
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1° Alunos que iniciaram o Curso Técnico em Enfermagem no 2° semestre de 1999 e o concluíram em 2001 , conforme relação à fls. 6 do presente processo: caberá ao NRE analisar a grade curricular ofertada e a aprovada pelo Parecer CEE n.° 522/00. No caso de compatibilidade, os alunos terão direito a, caso a tenham integralizado e tido aproveitamento suficiente (ou seja, tenham sido aprovados), receber,. emitido pela própria C.E.P. "Santa Catarina de Alexandria", o Diploma a que fizerem jus.

2° Alunos que cursaram de forma descentralizada nos municípios de Realeza, Tupãssi e Quedas do Iguaçu, conforme relação às fls. 7, 8 e 9 do presente processo: caberá ao NRE analisar a grade curricular ofertada e a aprovada pelo Parecer CEE n.° 522/00. No caso de compatibilidade, os alunos terão direito a, caso a tenham integralizado e tido aproveitamento suficiente (ou seja, tenham sido aprovados), receber,. emitido pela própria C.E.P. "Santa Catarina de Alexandria", o Diploma a que fizerem jus.

Em caso de incompatibilidade ou não-integralização da grade curricular, os alunos deverão matricular-se em estabelecimento que ministre o Curso Técnico em Enfermagem, reconhecido, submetendo-se a procedimentos para aproveitamento de estudos e, de acordo com as normas regimentais do estabelecimento de destino, complementar a carga horária prevista para a obtenção do Diploma correspondente.




É o Parecer. 

CONCLUSÃO DA CÂMARA

A Câmara de Legislação e Normas aprova, por unanimidade, o Voto do Relator.

          Curitiba, 22 de maio de 2003.

DECISÃO DO PLENÁRIO

O Plenário do Conselho Estadual de Educação aprovou, por unanimidade, a Conclusão da Câmara.

Sala Pe. José de Anchieta, em 22 de maio de 2003.
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