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PARECER N.º  131/02                                                       APROVADO EM 08/03/02

CÂMARA DE LEGISLAÇÃO E NORMAS

INTERESSADO: COLÉGIO SAGRADO CORAÇÃO DE JESUS - EDUCAÇÃO

                             INFANTIL, ENSINO FUNDAMENTAL E MÉDIO

MUNICÍPIO: SANTA ISABEL DO IVAÍ

ASSUNTO: Consulta sobre matrícula inicial no Ensino Fundamental

RELATORA: NAURA NANCI MUNIZ SANTOS

I - RELATÓRIO

1. Histórico

A Diretora do Colégio Sagrado Coração de Jesus - Educação Infantil, Ensino Fundamental e Médio, de Santa Isabel do Ivaí, pelo ofício nº 70/2001, formula consulta sobre a possibilidade de autorizar matrículas para a 1ª série do Ensino Fundamental, no ano de 2002, aos alunos matriculados na Educação Infantil em 2001 e que completarão seis anos após 01 de março de 2002 (fls. 03).

Anexou a documentação dos alunos, acompanhada de Parecer da Professora e da Coordenadora da Educação Infantil (fls. 04/06).

A Secretária de Estado da Educação encaminhou o feito a este Conselho Estadual de Educação após a sugestão da Coordenação de Estrutura e Funcionamento/SEED (fls. 07/08).

2. Mérito

O Colégio Sagrado Coração de Jesus - Educação Infantil, Ensino Fundamental e Médio, de Santa Isabel do Ivaí, formula a presente consulta argumentando que os alunos foram matriculados na Educação Infantil na vigência da Deliberação nº 05/98-CEE e que, pela Deliberação nº 09/01-CEE, os alunos estariam impedidos de matricularem-se na 1ª série do Ensino Fundamental, pois completarão seis anos após 01 de março de 2002.
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Tendo em vista que a Deliberação 09/01-CEE foi expedida após o início do período de matrículas para o ano letivo de 2002, e em razão das inúmeras consultas de diversos estabelecimentos de ensino e de Núcleos Regionais de Educação, este Conselho Estadual de Educação resolveu editar a Deliberação nº 12/01-CEE, aprovada em 05 de dezembro de 2001, estabelecendo regras para aqueles estabelecimentos de ensino cujos alunos já se encontravam matriculados na última fase da Educação Infantil à luz da legislação recentemente revogada, Deliberação 05/98-CEE.

Assim dispõe a Deliberação nº 12/01-CEE:

Art. 1º - Fica autorizada, em caráter excepcional, a matrícula inicial dos alunos que freqüentaram o último nível da Educação Infantil, no ano letivo de 2001, à luz da Deliberação nº 005/98-CEE e Pareceres nºs 109/99-CEE e 272/99-CEE, exclusivamente para o ano letivo de 2002.

Art. 2º - Os estabelecimentos de ensino deverão adequar o seu Regimento Escolar no que se refere à matrícula inicial no ensino fundamental, às normas delineadas na Deliberação nº 09/01-CEE.

Assim, o Colégio Sagrado Coração de Jesus, excepcionalmente, poderá efetivar a matrícula dos alunos Juliana Massambani Aleixo da Silva, Isadora Sampaio Melo e Alex Prado Júnior, desde que atendidas as normas acima invocadas. 

II - VOTO DA RELATORA

Dá-se por respondida a presente consulta.

É o Parecer.

CONCLUSÃO DA CÂMARA

A Câmara de Legislação e Normas aprova, por unanimidade, o voto da Relatora.

                                                                                Curitiba, 05 de março de 2002.

PROC. Nº 1.426/2001

DECISÃO DO PLENÁRIO

O Plenário do Conselho Estadual de Educação aprovou, por unanimidade, a Conclusão da Câmara.

Sala Pe. José de Anchieta, em            de março de 2002.

