PROCESSO N° 409/03

PARECER N.º 477/03

 

APROVADO EM 09/05/03

CÂMARA DE LEGISLAÇÃO E NORMAS

INTERESSADA: APAE – ASSOCIAÇÃO DE PAIS E AMIGOS DOS EXCEPCIONAIS DE MATINHOS

MUNICÍPIO: MATINHOS

ASSUNTO: Consulta.

RELATOR: JOSÉ FREDERICO DE MELLO

I - HISTÓRICO

A Diretora da Escola de Educação Especial “Bem-Me-Quer” da APAE de Matinhos encaminha expediente solicitando deste Colegiado esclarecimentos se a certificação de curso de aperfeiçoamento pode ser considerado em substituição ao Curso de Estudos Adicionais em Deficiência Mental para a renovação de convênios.

II - NO MÉRITO

A diretora informa que: 

“Existe em nosso poder a proposta de um curso em nível de Pós-Graduação, onde no caso de Professor não ter concluído o curso superior, este receberá a certificação de aperfeiçoamento, incorrendo em apenas uma qualificação a mais.

Concluindo, solicitamos a apreciação deste conselho à grade curricular do curso a ser realizado para esclarecimento se tal certificação (aperfeiçoamento) poderá ser considerado para fins profissionais, e se posteriormente poderemos anexá-la como documentação válida em nossos processos de convênios.” sic

A Deliberação nº 20/86-CEE, que estabelece normas para a Educação Especial no Sistema de Ensino do Paraná, dispõe que o corpo docente deve ser integrado por professores com a formação mínima ou com a habilitação específica, obtida em curso de graduação ou especialização em nível de pós-graduação. Assim, de acordo com a legislação vigente, o certificado de aperfeiçoamento  pode ser considerado para fins profissionais e ser anexado como documentação válida. 
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III - VOTO DO RELATOR

Dá-se, desta forma, por respondida a consulta formulada pela Direção da Escola de Educação Especial “Bem-Me-Quer” – APAE de Matinhos.

O presente parecer não implica na aprovação do curso e respectiva grade.

É o Parecer.

CONCLUSÃO DA CÂMARA

A Câmara de Legislação e Normas aprova, por unanimidade, o Voto do Relator.

                                                                      Curitiba, 08 de maio de 2003.

DECISÃO DO PLENÁRIO

O Plenário do Conselho Estadual de Educação aprovou, por unanimidade, a Conclusão da Câmara.

Sala Pe. José de Anchieta, em 09  de maio de 2003.
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