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 PARECER N.º 293/01




APROVADO EM 14/09/01

CÂMARA DO ENSINO MÉDIO 

INTERESSADO:  IESDE  BRASIL S/A

MUNICÍPIO:  CURITIBA

ASSUNTO:  Pedido de autorização de funcionamento do Ensino Médio – Educação de Jovens e Adultos, na modalidade a distância.

RELATORAS:  MARINÁ HOLZMANN RIBAS e SOLANGE YARA SCHMIDT MANZOCHI

I. RELATÓRIO

1. O IESDE BRASIL S/A, encaminha a este Conselho Processo n.º 598/01, “nos termos do que dispõe o art. 12 da Deliberação CEE n.º 002/01, O PROJETO DE CURSO A DISTÂNCIA DE EDUCAÇÃO DE JOVENS E ADULTOS – NÍVEL MÉDIO, elaborado em consonância com as Diretrizes Curriculares Nacionais (Resolução CNE/CEB n.º 1/2000) e as normas estaduais complementares (Deliberação CEE n.º 008/00), salvaguardadas as particularidades do ensino a distância, prevista na legislação em vigor.”
2. A referida instituição justifica a apresentação da proposta como segue:

“No Ensino Médio, a taxa de distorção idade/série permanece elevada (53,9%), exigindo ações enérgicas e corajosas capazes de buscar o aumento da promoção e da queda da repetência e da evasão, o que somente será possível através de fórmulas concretas de cursos que possibilitem aos jovens e adultos concluir o nível médio.

O objetivo principal deste Curso de Ensino Médio para Jovens e Adultos – modalidade a distância  é corrigir  a distorção idade/série, através da diminuição da evasão, provocando a redução das taxas da distorção mencionada.

Para se ter uma idéia, segundo o INEP, em 1998, 24% dos 35,8% milhões de alunos do Ensino Fundamental possuíam 15 anos ou mais de idade e já poderiam estar cursando o Ensino Médio. Dos alunos do Ensino Médio, 3,7 milhões já possuíam 18 anos ou mais de idade e poderiam estar cursando o ensino superior.

Para mudar esse quadro, julgamos necessário implantar iniciativas que 
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permitam o acesso e a permanência dos alunos que façam parte das estatísticas da distorção idade/série.”(c. fls. 87 e 88)

3. O curso proposto terá:

1.º)  ESQUEMA OPERACIONAL DO CURSO

O CURSO DE NÍVEL MÉDIO PARA JOVENS E ADULTOS NA MODALIDADE A DISTÂNCIA prevê o desenvolvimento de três sistemas integrados: Sistema Operacional, Sistema de Apoio à Aprendizagem e Sistema de Monitoramento que serão desenvolvidos em quatro módulos perfazendo um total de 1904 horas/aula. (conforme demonstrado no anexo I)

O Currículo será desenvolvido em:

- fase de aulas presenciais

Os momentos presenciais serão realizados nas telessalas, por sistema de orientação. Nestes momentos, os alunos assistem às vídeoaulas, debatem em grupos e recebem orientações e esclarecimentos dos orientadores.  Também pertencem a esta dimensão determinadas etapas do processo de avaliação. A dimensão presencial perfaz um total de 864 horas.

A fase das aulas em que sua presença é indispensável em telessalas terá um total de 114 horas/aula por semestre; em atividades coletivas complementares, 92 horas/aula; num total de 216 horas/aula.

Da dimensão presencial fazem parte atividades coletivas com a participação de convidados e dos professores responsáveis , em 12 (doze) encontros de 6 (seis) horas, totalizando 72 horas.

- fase a distância

Os alunos desenvolverão os conteúdos através de materiais auto-instrucionais de estudo individual fornecidos pelo IESDE Brasil S/A seqüencialmente, obedecendo à evolução dos alunos nas respectivas áreas temáticas, devidamente mensuradas pelo sistema de avaliação presencial. As atividades auto-instrucionais perfazem um total de 1.040 horas, incluídas as atividades complementares que podem, ou não, ser acompanhadas diretamente pelos orientadores.
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2.º) APOIO À APRENDIZAGEM
O sistema de apoio à aprendizagem inclui os serviços de tutor e de comunicação com a equipe multidisciplinar, sendo organizado em cada local destinado.

3.º) SERVIÇO DE TUTOR
O tutor será um elemento fundamental no sistema; acompanhará os alunos durante todos os módulos. Participará do sistema de avaliação envolvendo todas as atividades que o aluno irá desenvolver. A avaliação é contínua, somativa, qualitativa e formativa, ou seja, é uma avaliação em processo.  Durante todo o período de duração do curso, o professor estará propondo atividades e exercícios que auxiliem o aluno a atingir e cumprir os objetivos das unidades. O tutor participará dos treinamentos realizados a cada bimestre.

A qualificação exigida  por ordem decrescente de preferência, será:

a) Pedagogo com grau de mestre ou doutor (pós-graduação stricto-sensu);
b) Licenciado com grau de mestre ou doutor (pós-graduação stricto-sensu);
c) Pedagogo em especialização (pós-graduação lato–sensu);
d) Licenciado em especialização (pós-graduação lato–sensu);
e) Graduação em Pedagogia

f) Licenciado

A capacitação dos tutores é a responsabilidade do Grupo Administrativo-Pedagógico, encarregado também de lhes fornecer assistência técnica, ao longo do curso, com relação ao planejamento, implantação e execução do Curso.  Incluem-se nessa assistência não só o planejamento das atividades, como a correção e avaliação dos  trabalhos dos alunos, a proposição de cursos ou atividades de recuperação e de exercícios de apoio para os alunos que apresentarem problemas específicos em determinada área de conhecimento.

Além dessa capacitação inicial e seqüencial, os tutores participarão integralmente das aulas das fases presenciais ministradas aos alunos.

As suas atribuições são:

(    coordenar as atividades coletivas dos alunos sob a sua orientação;

( resolver ou encaminhar para resolução todas as dúvidas e questionamentos de seus orientadores;

( sugerir e providenciar com as equipes competentes material complementar para garantir o melhor rendimento dos alunos;

(   acompanhar e avaliar a aprendizagem dos alunos sob sua orientação, em  conjunto  com  o  IESDE Brasil  S/A, o  que  inclui  correção  das 
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atividades   de verificação e organização de estudos complementares, para o caso de desempenho insatisfatório;

(   registrar o aproveitamento e o desempenho de cada orientando na Ficha de Acompanhamento do aluno e encaminhá-la ao IESDE, ao aluno, retendo uma via para o seu controle;

(   elaborar relatórios mensais e circunstanciais dos trabalhos;

(   participar, como representante ou quando convocado, de processos de avaliação relativos ao desenvolvimento do curso.




Tem, enfim, o Serviço de Tutor por finalidade o acompanhamento pedagógico de todos os participantes do Curso de Ensino Médio para Jovens e Adultos – modalidade à distancia, organizando-se como uma pirâmide, cuja base é representada pelos alunos e tutores que atuam localmente; o corpo é formado pelos professores responsáveis do IESDE Brasil S/A, e o vértice corresponde à Coordenação Pedagógica. Entretanto, é essencial notar que a dinâmica desta estrutura é interativa e sua ação é bidirecional, indo da base ao vértice e vice-versa, conforme as necessidades a serem atendidas e os objetivos a serem buscados.




4. A equipe multidisciplinar do Curso de Educação de Jovens e Adultos – Ensino Médio será listada no anexo II, deste Parecer.




5. A Comissão de Verificação para averiguar “in loco”, em 05/09/01, as condições de oferta do Ensino Médio – Educação de Jovens e Adultos a distância, do IESDE BRASIL S/A, de Curitiba foi constituida em 31/08/01 pela Portaria n.º  034/01-CEE, designando a Conselheira Solange Yara Schmidt Manzochi, relatora e Mariná Holzmann Ribas, co-relatora do Processo n.º 598/01, Sonia Ana Charchut Leszczynski e Antonio Simão Neto, como peritos.




Estes, após visita, apresentam os relatórios que foram anexados às folhas 579 a 582, e ambos concluem favoravelmente à concessão de autorização de funcionamento do curso pretendido pelo IESDE  BRASIL S/A, de Curitiba.




II - VOTO DAS RELATORAS




Pelo exposto, tendo em vista os pareceres dos peritos e as Deliberações CEE 008/00 e 002/01,opinamos pela aprovação da proposta do Ensino Médio – Educação de Jovens e Adultos, a ser ofertado na modalidade de Educação a Distância, pelo IESDE BRASIL S/A credenciado pelo Parecer n.º 249/01-CEE e pela Portaria nº 33/01-CEE.

A autorização do referido curso terá validade por  03 (três) anos, conforme a Deliberação n.º 002/01-CEE e ficará automaticamente reconhecido no ato de autorização de funcionamento, conforme a Deliberação n.º 008/00-CEE.




É o Parecer.
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CONCLUSÃO DA CÂMARA

A Câmara de Ensino Médio aprova, por unanimidade, o Voto das Relatoras.






          Curitiba, 13 setembro  de 2001.

DECISÃO DO PLENÁRIO

O Plenário do Conselho Estadual de Educação aprovou, por unanimidade, a Conclusão da Câmara.

Sala Pe. José de Anchieta,14 de setembro  de 2001.
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ANEXO  I

QUADRO CURRICULAR

ENSINO MÉDIO – EDUCAÇÃO DE JOVENS E ADULTOS, NA MODALIDADE A DISTÂNCIA

Interessado: IESDE  BRASIL S/A

Município: Curitiba

Estrutura Curricular: 4 módulos de 476 horas, totalizando 1.904 horas

EJA/EAD
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ANEXO II

EQUIPE MULTIDISCIPLINAR DO CURSO DE EDUCAÇÃO DE JOVENS E ADULTOS
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