PROCESSO Nº 1.452/2001

PARECER Nº  132/02                                                            APROVADO EM  08/03/02

CÂMARA DE LEGISLAÇÃO E NORMAS

INTERESSADA: ESCOLA DOM BOSCO - EDUCAÇÃO INFANTIL E ENSINO 

                             FUNDAMENTAL

MUNICÍPIO: PALOTINA

ASSUNTO: Consulta sobre matrícula inicial no Ensino Fundamental.

RELATORA: NAURA NANCI MUNIZ SANTOS

I - RELATÓRIO

1. Histórico

A Diretora da Escola Dom Bosco - Educação Infantil e Ensino Fundamental, de Palotina, pelo doc. de fls. 02, formula consulta sobre a possibilidade de autorizar matrículas para a 1ª série do Ensino Fundamental, no ano de 2002, aos alunos matriculados na Educação Infantil em 2001, citando como exemplo a aluna Thainá, que nasceu em 27 de maio de 1996, portanto completando 06 anos após 01 de março de 2002 e que estuda na mesma escola desde o maternal. 

A Diretora não anexou documentação de alunos, informando apenas o primeiro nome da referida aluna.

2. Mérito

A Escola Dom Bosco - Educação Infantil e Ensino Fundamental, de Palotina, formula a presente consulta argumentando que ao receber a  Deliberação nº 09/01-CEE, a Diretora ficou preocupada no que se refere aos 75% de freqüência, questionando o seguinte:

"Gostaríamos de saber se existe, dentro da Lei educacional brasileira uma maneira de podermos matricular a aluna Thainá na 1ª série sendo que a mesma nasceu no dia 27/05/96."
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Em que pese a falta de clareza nas indagações da Diretora da Escola Dom Bosco, a matéria resta superada perante este Conselho, haja vista regulamentação já proposta e aprovada, e em vigor no Sistema.

Tendo em vista que a Deliberação 09/01-CEE foi expedida após o início do período de matrículas para o ano letivo de 2002, e em razão das inúmeras consultas de diversos estabelecimentos de ensino e de Núcleos Regionais de Educação, este Conselho Estadual de Educação resolveu editar a Deliberação nº 12/01-CEE, aprovada em 05 de dezembro de 2001, estabelecendo regras para aqueles estabelecimentos de ensino cujos alunos já se encontravam matriculados na última fase da Educação Infantil à luz da legislação recentemente revogada, Deliberação 05/98-CEE.

Assim dispõe a Deliberação nº 12/01-CEE:

Art. 1º - Fica autorizada, em caráter excepcional, a matrícula inicial dos alunos que freqüentaram o último nível da Educação Infantil, no ano letivo de 2001, à luz da Deliberação nº 005/98-CEE e Pareceres nºs 109/99-CEE e 272/99-CEE, exclusivamente para o ano letivo de 2002.

Art. 2º - Os estabelecimentos de ensino deverão adequar o seu Regimento Escolar no que se refere à matrícula inicial no ensino fundamental, às normas delineadas na Deliberação nº 09/01-CEE.

Assim, a Escola Dom Bosco - Educação Infantil e Ensino Fundamental, de Palotina, excepcionalmente, no corrente ano, poderá efetivar a matrícula de alunos que freqüentaram o último nível da Educação Infantil, no ano de 2001, a exemplo da aluna Thainá, atendendo as normas acima invocadas.

II - VOTO DA RELATORA

Dá-se por respondida a presente consulta.

É o Parecer.

CONCLUSÃO DA CÂMARA

A Câmara de Legislação e Normas aprova, por unanimidade, o voto da Relatora.

                                                                                Curitiba, 05 de março de 2002.
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DECISÃO DO PLENÁRIO

O Plenário do Conselho Estadual de Educação aprovou, por unanimidade, a Conclusão da Câmara.

Sala Pe. José de Anchieta, em         de março de 2002.

